

# 家庭教育季刊

<http://www.family.ntpc.edu.tw>

第36期

104年6月30日出刊

## 本期主題

### 敬老·安老·樂老

- 人生風景～『安享歲月痕跡』2
- 重陽敬老行 樂活惜人生 4
- 快樂學習 永不老 6
- 服務學習·樂齡新北 8
- 敬老安老樂老，人生更加美好 10
- 與銀髮族共譜樂章—社區關懷服務 12
- 愛家就從閱讀開始 學習真有趣 14



發行人：林騰蛟 局長

發行單位：新北市政府家庭教育中心  
主編：林玉婷主任

編輯小組：王明玲、郭正雄、鄭福妹

承辦學校：新北市立清水高級中學  
中心電話：02-2272-4881



新北市政府家庭教育中心



老朋友（九份）1990

攝影/張復欽

# 人生風景 『安享歲月痕跡』

◎新北市立平溪國民中學  
輔導主任 林月鳳

## 『前言』

這地方的老人生活，沒有晨間舞、國標舞、廣場舞…等都會型的休閒活動，只有守著山水，守著陽光，守著燦爛，看著下一代慢慢長大，最大的期盼即是為自己的兒女盡一份未了的天倫親情，只要兒孫長大，他們就心滿意足，山居使人清閒，偏鄉養成無慾，「隨遇而安」的歲月時光就是他們的人生風景。

## 『初到』

火車到站，乘客魚貫地下了車，有一群阿公阿嬤也要趕上這班車，相互熱烈打著招呼，接著就眉開眼笑的聊起天來，看他們愉快的樣子，是要趕往下一個「臺灣好行」的旅遊景點，這裡是老人最多的鄉區，也是老人幸福的一畝田。

吳敏托著沉甸甸的旅行箱，緩緩下了火車，順著站旁的階梯，慢慢地走進老街的巷弄裡，想多看一眼古早味的老街，但第一次要到平溪這個偏遠學校報到，有著一顆忐忑不安的心情，步伐有點慢，然雙眼不斷尋覓著通往學校的那條道路，不斷向路人請教正確的路線，心中一則以喜，人終於來了；一則以憂，她要面對什麼樣的社區、學校、家長？秉持著教育使命感到偏鄉教書，心中懷著理想抱負，想著充滿期待的未來…。

清晨時，睜開雙眼，好山好水已經等著她，隨著日換星移、四季的更迭，多樣的景緻天天直入眼簾；此時，校園裡傳來孩子們天真無邪的琅琅笑聲，迴盪在山林青谷間，如天籟般的輕撫人心，有些陶然，而校園對岸一縷清泉傾瀉而下，為校園增添生動美感，儼然一幅現代版的「富春山居圖」，吳敏慶幸自己能在青山綠水間任教，如能續留在鄉內為社區家長作育英才，應該是一件人生樂事。

## 『熟稔』

漸漸的吳敏熟悉這裡的人、事、物，社區居民成為她教學的好夥伴及好朋友，有空就往社區造訪聊聊，談談學生的表現及近況，相對的也了解學生



的家居生活以及家庭結構，他們大多屬於隔代教養家庭，學生的父母不是到都市打拼工作，就是雙方已經離異各組家庭，教養的責任就落在這群阿公阿嬤的身上，他們沒有推卸，和寶貝孫子一起相依為命，每天三餐粗食淡飯，衣著簡單樸實，一肩扛下不可承受的養育責任。沒有憂鬱的眼神，反而是對孫子有著滿滿期待，夏夜乘涼時的開朗笑聲；冬天濕冷聚會聊天的酒味，依然沒變，沒有怨天尤人，認命堅強地生活在此山水間。

夜間下課後，回到宿舍正準備休息，119 刺耳的鳴叫聲一由遠而近，劃過宿舍的圍牆邊的道路，又由近而遠緩緩消失在漫漫長夜裡，熟悉的暗夜隱藏著不同的人生境遇，第二天傳來村裡的王伯伯昨晚走了，留下孫子及半癱的妻子。不一樣的人生功課不斷地在此上演著，鄉居的長者習以為常，沒有悲憫，沒有多談，他們說「這是命啦！」

### 『看開』

滿山的綠竹筍就要收成，看到對山90歲高齡的周阿嬤似乎更加忙碌，依然佝僂的身子上山採竹筍，沉重的竹筍壓著她的身軀更彎了，她還捨不得滿園長高的青菜，照樣採著、扛著到街上叫賣，偶而在校門口碰面打招呼，她都是笑瞇瞇的，問起她的金孫現在如何？一樣的回答：『袂歹啦，有賺錢就好！』，我們說「阿嬤！會累就要多休息喔！」「袂啦！我擋勇健勇健，沒代誌啦！看開就好！」，多年來周阿嬤獨立撫養孫子，雖很少參加學校活動，卻用她自己的方法把孫子養大成人，我們體悟到她達觀與看開的哲學！

### 『結語』

偏鄉的寧靜美，人人皆知，但偏鄉老人的苦，有誰關注？偏鄉地區的老人家，有著不可預知的宿命，除了為自己而活，還要為隔代善盡教養之責，頤養天年成為一種奢望；高齡化社會衍生的問題，在這裡也無法避免，諸如病殘、喪偶、喪失工作或自理能力等…，但偏鄉的老人不說寂寞、不談孤單，肩上的教養重擔就是對他們存有價值的肯定，也是老有所終的最佳註解。



# 重陽敬老行 樂活惜人生

◎鶯歌區建國國小輔導主任 林雅芳

**+**二年國教推動之後，服務學習成為國中生面臨升學的一個重要元素，兩年我的兒子在學校師長們的帶領之下，與班上同學到養老院進行關懷長者的服務學習活動，記憶猶新的是當天結束服務行程回家之後，看他開心的說著在養老院裡和同學分組進行才藝表演、甚至只是單純地陪長者聊天…，老實說，一開始我心裡不免納悶著，一群心智年齡正處於尷尬期的國中生，與衆多陌生的古稀長者們真能有所交集嗎？而這樣為了取得服務學習時數而蜂擁而至的國、高中生們前仆後繼地到安養場所，會不會反而帶給生活在機構的長者另一種負荷與干擾呢？

去年因為學校職務的異動，接觸樂齡業務，在規劃與執行重陽敬老活動時，我第一次正式踏入養老院，而透過實際與院裡的社工進行相關活動的溝通時，才讓我原先擔心造成干擾這樣的想法，有了另一種詮釋。原來對於長時間得居住在養老院裡的長者們來說，或因行動不便、或因團體生活的管理，他們的活動空間其實是被限縮的，也因而在有限空間的生活情境裡，年輕學子，甚至愛心團體的造訪，反而可以為日復一日的平淡生活裡帶來些許繽紛的色彩。

十月上旬，我們帶著本樂齡中心陶藝班、幸福學堂這兩個班別的學員到三峽的養老院進行敬老活動，平均年齡在五十歲以上的樂齡學員們一到會場



，立刻二話不說地幫忙將桌椅擺設起來，等候著院裡古稀以上長者，或拄著拐杖、或自行推動著輪椅、甚至輪椅上吊掛著點滴架、外傭陪侍在旁的八、九十歲長者前來，說話或許氣若游絲、口語表達或許零零落落欠流暢、雙手或許出現顫抖而無法操控自如，然而他們的眼神卻是一直盯著台上的老師，跟著老師的指導語，從簡單而生澀的手部小遊戲開啓了活動的序幕。學員態度自若、輕鬆地與長者互動，從噓寒問暖開始，到為長者簡單手指按摩、輕搥臂膀與揉肩，在一面協助捕捉互動身影的同時，我看到了樂齡學員與長者在舉手投足、互動裡看到了另一種美麗互動的風景。

第二階段的玩陶、捏陶活動讓長者露出了宛如孩童般的純真與滿足的笑容。在學員的陪伴與帶領之下，長者們練習以手掌搓揉陶土、成橢圓形、成圓錐形，再捏幾個小土條、以泥漿作為黏著劑，每個人開始將土塊透過手的溫度與操作，變成了自己創作的胡蘿蔔，在把玩陶土的活動裡，長者的專注神情與投入，臉上自然而然散發的神采，彷彿是乘坐著時光隧道車重回童年生活裡的那般滿足與純樸。

結束養老院的行程之後，在飄著霏霏細雨的天候裡，我們驅車轉往郊區的茶山房觀光工廠參觀，在車上樂齡學員你一言我一語的交流著今日與長者互動的收穫，「我旁邊的阿伯已經九十幾歲了，我的耳朵都要湊到他的嘴邊才聽得到他在說什麼？」、「我旁邊的奶奶都不太說話，但是她很專心的捏陶土」、「我有幫我的菩薩按摩喔，她一直點頭說，我的按摩力道『真嘟好！』」……看著一整車祖父母級的高齡學員們，因著這趟養老院的服務行程，最大的體悟是一發現自己原來還很年輕；也如同小學生出遊一樣的興奮著在車上七嘴八舌的…分享服務心得。

# 快樂學習 永不老

◎新北市清水國小  
補校主任 郭美玉



「老師，這是我自己做的，你吃吃看！」

「老師，請問這個字怎麼寫？我都看不懂耶！」

「老師，可以改作業嗎？」

你能想像這是國小上課的情形嗎？學生們主動求知，捧著作業請老師改。

「老師，你改作業好仔細喔！我寫錯的，你都有看到，我都看不出來。」

「對啊！不然我怎麼當老師，寫好的作業通通拿出來，我來改。」

當老師超有成就感，每天被學生稱讚，不必催學生寫作業，不必逼學生念書，有時候還要安慰他們。

「不要給自己太大壓力，不會沒關係啦！當做來交朋友，每天來學校聽老師講有的沒有的，開心就好啦！」

每次上完課，學生都會說：「謝謝老師，來上學好開心喔！」

這是國小補校上課的情形，也是每位老師心目中最夢幻的上課畫面，學生每天來上學心懷感謝，認真讀書，也許他們學習的速度不快，學過就忘，但是過程充滿「快樂」和「滿足」，這才是真正學習。

林大哥和玉霞是補校學程中少見的夫妻檔，玉霞回憶起年輕的時候每天忙於生計，照顧家庭，完全沒有自己的時間，現在二夫妻退休了，玉霞早上參加韻律社團，林大哥和幾個山友一起去爬山，白天擔任志工，晚上一起來補校上課，比年輕人還忙。

卓巧年輕喪偶，獨力撫養兒子長大，為了生活一個人在臺北街頭擺攤賣水果，經營了30多年，練就可以一眼看出水果好壞的本領



，退休後常到土城承天寺誦經念佛，因為不識字，讓她一直覺得心裡有遺憾，為了更虔心禮佛，跟朋友一起報名了補校課程，為了學好國字，她每天練習寫字，越學越有興趣，卓巧說：「我不聰明，但是我真得很認真學習。」

「對，妳很認真，以前妳認真過生活，現在妳認真學習，妳一直都是一個很認真的人。」

如果問他們，當一個快樂的老人最重要的是什麼？「健康」。有了健康才能隨心所欲，運動可以維持身體的健康，而學習可以促進健康的心理。

臺灣在103年底65歲以上老人所占比率已達總人口數之12.0%。為了因應高齡社會的來臨，我們相信，唯有靠教育的力量，才能使民衆了解臺灣的社會正面臨快速老化的嚴厲考驗，也唯有靠教育的力量，才能使民衆具備正確的態度來看待老化的現象，全民具備適應高齡化社會的能力。

筆者在國小補校任教多年，每年都會遇到認真勤學的阿公、阿嬤，他們的學習力及記憶力雖然不如年輕人，但是比起國小學童更加尊師重道，更珍惜每次來學校上課的機會。哈佛大學心理學家朗格發表了「可能心理學」的理論，將一群老人安置於20年前的時空環境，一星期後這群老人的身體狀態有明顯的健康化，實驗指出環境暗示會影響人的心理狀態進而影響人的生理老化，甚至可能產生「返老還童」的現象。

「終身學習」、「健康快樂」、「自主尊嚴」、「社會參與」為「邁向高齡社會老人教育政策白皮書」的四大願景，面對未來高齡化社會的來臨，老人教育將是全民要學習的重要課程。

#### ◎參考文獻：

1. 杜正勝(2006)。《邁向高齡社會老人教育政策白皮書》。教育部。
2. 陳賽(2010)。專注力：一種與歲月對抗的力量。三聯生活周刊，574期。



# 服務學習 樂齡新北

◎板橋區重慶國小  
學務主任 林輝泉

## 一、OECD老年的定義

根據經濟合作與發展組織（OECD）統計研究指出，目前OECD國家這幾年來因為出生率下降及平均餘命持續延長的趨勢，導致人口結構已經有重大的變化。而依據聯合國「2012年世界人口展望」及行政院經濟建設委員會的「中華民國2012年至2060年人口推計」結果，臺灣的老化人口已經逐年增加。

高齡化的量度在國際上是以65歲以上老年人口占總人口比率來計算，超過7%稱為「高齡化社會（ageing society）」，超過14%者稱為「高齡社會（aged society）」，若超過20%者稱為「超高齡社會（super -aged society）」。臺灣在1994年邁入「高齡化社會」，而日本則在2006年邁入「超高齡社會」的國家之一，也因此日本對於老年相關的照護及福利等有許多改革措施，值得我們研究；「銀髮族」一詞也在許多研究資料及論壇中成為討論的焦點。最近我國通過的「長期照護服務法」就是目前臺灣對於面臨高齡化社會提出的社會福利措施。

## 二、【敬老・安老・樂老】在新北

目前為了達到敬老、安老及樂老，政府機關紛紛推出許多政策，照顧老年人口，包含了健全健保體系、提供醫療服務、安養服務、強化家庭與社區照顧等措施。新北市同時也在各行政區開辦樂齡學習中心，透過各區樂齡中心開設各項課程，提供55歲以上的民衆參加，這些課程包含了英語、電腦、手語、歌唱、手作班、紙藝創作、書法藝術、國畫藝術、攝影技巧、活力舞蹈、健康養生、生活美學等等。透過這些課程，讓中老年人口可以有更多的



學習機會，讓退休後的生活更充實，同時可以和更多的人互動，再次從學習中成長、互助。

### 三、銀髮樂齡志工在學校

在各校支援最多的人力團體就是志工大隊，而志工大隊的許多成員也都是銀髮族退休人員，志工支援相當多元化，舉凡交通、保健、圖書、園藝、環保、說故事、學習輔導等各式各樣的服務，另外對於學校辦理的各項活動、比賽都有志工的參與；對於學校來說，志工是個不可或缺的重要夥伴，也是校務發展的重要推手之一。近來因為對於水域安全的重視，也增設了游泳池守望員，學校也有許多銀髮志工成為學生水域安全的守護者，讓老師在游泳教學及學生學習中，增加了更多的安全性。銀髮志工透過服務，除了展現自己的專長外，也能讓學生有更多的經驗，因為銀髮志工的生活體驗，往往是孩子們殷切期盼的生活智慧。

透過各校輔導室及志工大隊規劃的系列成長課程，讓我們的志工團體除了在學校服務之外，也能學習新的知識及技能，增添在老年生活的樂趣，真正實現活到老、學到老的終身學習理念。

近年因為對老年者的重視，也紛紛舉辦各項活動，例如：祖父母節慶祝活動、開學時新生由祖父母大手牽小手一起上學、慈孝感恩月活動、到安養院探視老人、與老人共餐、與老人共歡樂等等。希望透過這些活動，可以表達對老年人的重視及感謝，倡導家庭文化傳承延續，強調家中老年人是聯繫家庭及社會的根本元素，彰顯祖父母為社會文化重要資產，進而達到【敬老・安老・樂老】的真意。

# 敬老 安老 樂老，人生更加美好！



◎新北市長安國小輔導主任 王美惠



我的阿嬤－王秀英女士，今年九十多歲了，在我們居住的庄仔內，是少數長壽、康健又受人尊重的老人家！且不談她的子女們多有成就，在鄉里間多受肯定，光是每年的節慶，能凝聚所有家人排除萬難回家團圓，就是件令人稱羨的美事了。

我們是礦工家庭出身，阿公年輕時挖礦、整礦及運礦；阿嬤則守著一家小店鋪，賣菜、賣冰及賣五金，就這樣將四子四女拉拔長大。在那個採礦的年代，每對父母都辛苦，每個家庭都拮据，但是，我的阿公及阿嬤除了胼手胝足於生計外，對於子女的言行教養也未曾鬆懈，他們的教養方式不在學業成就的要求上，而是著重在待人接物的言行及家人互動的表達上。因此，到了第二代，我父親這輩，兄弟妯娌間的相處都十分和諧，往來關係也十分緊密。而到了第三代的我們，因自幼在兄友弟恭這樣家風的耳濡目染下，也都秉持著「待人以禮，與人為善」的原則，謹守本分，圓融處世。現在傳承至第四代了，延續我們家族的精神－「家人，沒有內外姓之分，沒有直旁系之別」，以阿嬤為凝聚家族向心力的精神指標，個個都以身為「秀英家族」的成員為榮！

阿嬤沒讀過什麼書，但是她有一顆「赤子之心」，對於新奇的事物不排斥也很樂意去接受、去學習！年輕時因為家計無法就學，不會寫自己的名字一直是她最大的遺憾，因而在她七十二歲那年，抱著「活到老，學到老」的



精神，毅然決然報讀新北市長安國民小學的夜間補校。三年的求學期間，無論風雨或大小事，她都未曾缺席。那一段時間，看著她一筆一劃的練習國字及學習注音，那份精神提供了身為晚輩的我們最佳的學習典範。七十五歲那年，她以高齡拿到了國小畢業證書，除了圓自己的讀書夢，也證明了－「學習，永遠不會太遲」！

提到我的阿嬤－王秀英女士，就要特別介紹「秀英家族姑嫂團」！這個由阿嬤的女兒媳婦們組成的團體，徹底打破長期以來人們存有「姑嫂不和」的偏差觀念！在我們家族中，姑嫂妯娌間的感情十分融洽，除了常有的節慶團聚及家庭聚會外，姑嫂團每年辦理數次的國內外家族旅遊，凝聚家族的情感。阿嬤在九十歲以前，只要身體狀況許可，亦都興趣勃勃的參與各項活動，活力可不輸年輕人。雖然現在阿嬤的年紀大了體力有限，已減少參與旅遊活動的次數。但是，只要這些兒女、媳婦及女婿們和樂融融，看著姑嫂團的家族旅遊相片，老人家臉上自然流露出笑容的滿足，就是給她最好的禮物了！

俗諺云：「家有一老，如有一寶」！多麼幸運，我的阿嬤－王秀英女士，讓我們有機會可以「敬老及養老」！而她的樂天知命及勇於逐夢的生命智慧，更是傳承後輩子孫的最佳典範。隨著高齡化社會的來臨，家庭教育愈顯重要，身為子女者要能「視老如視寶」，讓家中長者能「安老樂老」，相信我們的人生一定會更美好！



# 與銀髮族共譜樂章— 社區關懷服務

◎新北市義學國小教師 康家睿

兩年前，在志工隊長曹小姐的接洽及安排下，本校的五年級學生能走出校園，前往本校學區內的義仁社區照顧關懷據點，進行關懷長者的社區服務。許多社區裡的老人家，由於都市裡工商業社會的忙碌生活，從小辛苦拉拔長大的兒女們，白天忙於生計上班工作，或者遠嫁到他鄉，只能利用晚上下班或是假日的時候才能短暫的團聚，相對地大半時間都是兩夫妻或是一個人在家看電視，抑或是到左鄰右舍串串門子，義仁社區發展協會也因此特地成立了照顧關懷據點，提供了這些65歲以上的鄉親一個聚會聊天的場所。筆者此次也有幸地能把這群天真赤忱的孩子，與社區裡的爺爺奶奶短短相處的經過，透過文字將這一幕幕歡笑中又充滿著溫馨的畫面記錄下來。

學生們一聽到學校安排這個活動，便開始七嘴八舌地討論起要準備什麼表演節目，帶給這些爺爺奶奶一個愉快的午後時光，最後決定共同表演當時學生族群之間最受歡迎的《3D舞力全失》；另外當天亦是社區關懷據點所安排的卡拉OK教唱時間，所以老師也特地利用閩南語的課程，教導孩子們練唱臺語天后江蕙家喻戶曉的《惜別的海岸》，準備屆時一同歡唱。

二個星期之後，社區服務的日子轉眼已經來臨，學生在師長們的帶隊下，一行人步行到離校不遠的社區關懷據點，抵達時這群社區長者們也早在據點內彼此噓寒問暖、閒話家常。本次活動便在曹小姐簡單的介紹與引言下揭



開了序幕，首先是長者們例行性的健康紀錄，許多長者都非常關心及重視自己的身體狀況，而孩子們剛開始雖然有點羞赧，仍鼓起勇氣動手幫這些爺爺奶奶測量體溫和血壓，並代為記錄在爺爺奶奶們的小手冊中，少數幾位奶奶看到自己血壓數字變高，還會請學生再協助測量一次，孩子們也都不厭其煩的服務並詳加記錄。

接下來這群孩子們便攜扶著爺爺奶奶們回去就座，各自開始為老人家按摩搥背，長輩們臉上也流露著一副十分享受的表情，還會不時指導學生按摩力道的輕重與位置，孩子們也都使命必達，拿捏得當，可說是完全提供高級VIP的服務。藉由這種「肌膚之親」的貼心小舉動，很快便拉近彼此的距離，過程中孩子們用著自己不太輪轉的台語，和爺爺奶奶談天說笑，態度非常親切、溫柔與恭敬，爺爺奶奶們也開始關心起孩子們的課業，以及分享自己昔日的生活經驗。在這間佔地不大的據點教室裡，處處都洋溢著和樂融融的氣息。

此時社區所聘請的伴唱老師進入關懷據點，當天的重頭戲登場，在等待伴唱老師在架設儀器的同時，孩子和爺爺奶奶也拿著歌本，一字一句練習著歌詞，有些因小時家境困苦，並未上學識字，有些則是因為老花而視力不佳，這些學生們便化身為小老師，耐心地指著歌詞裡的每一個字共同練習。「為著環境未凍來完成……」，隨著伴唱老師彈奏的音樂聲響起，衆人也開始唱出悠揚的歌聲，耳熟能詳的旋律和歌詞讓大家立刻就朗朗上口，雖然歌詞中訴說著苦澀的戀情，但現場的氛圍卻是充滿暖暖的祖孫情誼，在年紀上超過一甲子的差距，從這首臺語老歌中意外地得到共鳴。最後孩子們全體上臺表演精心準備的節目，將本次活動推向最高潮，看著孩子們賣力且激動的在臺前跳著舞步，爺爺奶奶們也看得眉開眼笑、不亦樂乎，彷彿自己也感染了學生的青春氣息而變得年輕，令筆者不禁想起，陶淵明所描述的「黃髮垂髫，並怡然自樂」，大概就像眼前的這番情景吧！短短的兩個小時，最後在這歡笑聲中進入了尾聲，大伙兒也在一同合照留影之後，結束了本次的社區服務活動。相信當天夜裡，無論老人或小孩的夢鄉，依舊會迴盪著《惜別的海岸》的歌聲……



新北市政府家庭教育中心長期推展「幸福家庭123」，鼓勵每個家庭成員每一天至少20分鐘陪伴家人共同閱讀、分享、遊戲或運動，以增進家人間的凝聚力。爰此，自102年起結合市內18校國高中及國小先行試辦家庭閱讀活動到104年設立35校家庭閱讀種子學校，受益人數達30,000人次以上，並鼓勵各級學校暨幼兒園從孩子的閱讀擴大推展至整個家庭閱讀，透過學習增進親子關係，讓彼此更相愛，真正落實「幸福家庭123」理念。

各校依發展特色及家庭結構屬性，積極結合社區資源、市立圖書館、親子中心、民間教育基金會等，辦理親子共讀工作坊、親子手繪繪本、親子閱讀紀錄冊、親子說故事比賽、家庭閱讀明信片、家長讀書會等多元方案，引導家長發現親子共讀的美好，創造屬於自己家庭中的精彩時光。

平溪國小宥凌媽媽表示看著孩子翻開書本，用指間感應著文字的根源及藝術，朗讀聲迴盪在房間的每個角落，專注的眼神搜尋著第一次的知識探索，無論是科學或者童話書籍，每本書都充滿著期待與新鮮。幻想、期待及角色扮演，都是故事陪讀中最不可或缺的，藉由故事內容的鋪陳傳遞，孩子得以在文字間夢想飛翔、撫平心靈，而我則透過陪伴的過程，從孩子童稚純真的聲音裡，找回那最初的感動。

青山國中小賴宥丞同學的媽媽詹彩宜表示參與親子共讀活動已經兩年，原本只是單純協助孩子完成學校立意良善的閱讀計劃，確在每回講述與探討書本故事所帶來的意涵與啟發中，創造與增進親子溝通與情感關係的機會。「媽咪，牠亂發脾氣不好！」、「恐龍為什麼絕跡了？應該跟火山活動有關…」，這些親子問答互動，無形中也培養孩子對主題觀感的表達詮釋能力、思考分析能力與故事聯想力。



自家庭閱讀活動推動以來，獲得許多家庭的肯定，越來越多學校申請加入家庭閱讀種子學校，期許家庭閱讀活動深耕植永續，書香滿家園。



中角國小-閨妍和媽媽認真寫閱讀分享單



昌隆國小-孫子唸書給阿嬤聽



光復國小-家庭閱讀海報優選展覽



老梅國小-榕樹下祖孫共讀



樟樹國小-多元文化繪本親子共讀心得徵選  
頒獎



沙崙國小-多感家庭閱讀活動

# 家庭教育季刊 第37期徵稿啟事



37期主題

## 家庭食育與家人健康

- ◎投稿地點：新北市立清水高級中學
- ◎電子檔請寄：[kevin831224one@gmail.com](mailto:kevin831224one@gmail.com)
- ◎聯絡電話：22707801分機512張凱文
- ◎稿件字數：1,000～1,500  
(請檢附照片jpg檔3～5張)
- ◎截稿日期：104年9月4日



104年  
祖父母節  
第6屆  
慶祝活動



新北市「幸福家庭123」廣播專訪節目開播了！自7月13日起每週一中午12點20分於NEWS98廣播電臺 (FM98.1) 及網路都可收聽到家庭教育專訪節目。「幸福家庭123」節目由知名暢銷作家張曼娟老師與12位家庭教育名人專家，以輕鬆活潑的方式暢談經營幸福家庭小秘訣，如親子教養、愛情課題、婚姻保鮮、家庭電影議題，希望聽眾朋友可以學習以更適切的方法愛自己家人，讓彼此更靠近、更相愛。歡迎大台北地區民眾踴躍準時收聽。